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Стаття присвячена аналізу концептуальних засад розвитку промисловості будівельних 
матеріалів. Визначено, що для ефективного функціонування цієї галузі пріоритетним є інноваційний 
розвиток, а саме впровадження у виробництво енергоефективних технологій та матеріалів, 
модернізація та переоснащення виробничих потужностей з метою більш ефективного використання 
енергоресурсів і скорочення споживання енергії. Запропоновано доцільність формування інноваційно-
інвестиційного будівельного кластера. 
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Постановка проблеми. Розвиток промисловості будівельних матеріалів є стратегічно 
важливим пріоритетом для ефективного функціонування будівельного комплексу, який є 
одним із основних складових економіки країни. До структури будівельного комплексу 
відносять виробництво будівельних матеріалів, власне будівництво, будівельне 
машинобудування, проектно-конструкторські й дослідні роботи в галузі будівництва. Від 
рівня розвитку будівельного комплексу залежать темпи росту інших галузей економіки, 
розміщення та розвиток продуктивних сил.  

Важлива роль у будівельному комплексі належить промисловості будівельних 
матеріалів, що полягає в забезпеченні будівництва відповідними матеріалами та 
конструкціями. Причому від розвитку промисловості будівельних матеріалів та від якості 
взаємозв’язків будівництва та промисловості будівельних матеріалів залежить розвиток 
всього будівельного комплексу. Тому дослідження стратегічного розвитку промисловості 
будівельних матеріалів на сьогодні є вкрай важливим і актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням проблем удосконалення 
управління промисловістю будівельних матеріалів присвячена значна кількість наукових 
робіт як вітчизняних так і зарубіжних вчених, зокрема Батукова С. А. [1], Витвицького Я. С. 
[2], Микитюка П. П. [3], Семенова В. Ф. [4], Стельмащука А. М. [5], Андрусів У. Я. [6], 
Федишина Б. П. [7] та ін. На дослідженні стратегічного розвитку промисловості будівельних 
матеріалів зосереджені наукові роботи Пруненка Д. О. [8], Проценка В. Я. [9], Цепенюк Н. 
М. [10], Чекулаєвої О. Д. [11]. 

Водночас, чимало питань, пов’язаних зі стратегічним розвитком промисловості 
будівельних матеріалів, залишаються недостатньо розглянутими. 

Постановка завдання. Метою статті є аналіз промисловості будівельних матеріалів та 
виявлення можливостей стратегічного розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Промисловість будівельних матеріалів є надзвичайно 
енергоємною галуззю. До її складу входять біля 11 тис. підприємств із різноманітною 
номенклатурою продукції (рис. 1). 

Необхідною умовою стабільного функціонування будівництва та створення основи для 
його ефективного зростання є випереджаючий розвиток промисловості будівельних 
матеріалів. Цей процес можна розглядати у двох напрямах: по-перше, із сторони 
випередження в часі, по-друге, з точки зору випередження темпів розвитку всієї 
промисловості будівельних матеріалів загалом в порівнянні з темпами росту об’ємів 
будівельно-монтажних робіт [1, с. 12]. Перший напрям випливає з необхідності створення 
матеріально-технічної бази будівництва до початку самого будівництва: перед плануванням 
збільшення об’ємів будівельно-монтажних робіт необхідно спершу спроектувати чи 
розрахувати потужності підприємств, які забезпечують матеріальні ресурси для нового 
будівництва, особливо стосовно підприємств з виробництва будівельних матеріалів. 

Другий напрям передбачає необхідність постійної інноваційної діяльності у 
промисловості будівельних матеріалів для покращення якості будівельних матеріалів та 
створення передумов ефективного інноваційного розвитку будівельного комплексу. Все це 
зумовлює необхідність випередження темпів розвитку промисловості будівельних матеріалів 
над темпами розвитку власне будівництва.  

П. П. Микитюк стверджує, що для конкурентоспроможності будівельних організацій 
першочерговим фактором є собівартість будівельної продукції [3, с. 16-17]. Водночас, на 
будівельних підприємствах у собівартості виробництва витрати на будівельні матеріали 
складають біля 50 %. Отже, розвиток промисловості будівельних матеріалів є стратегічно 
важливим пріоритетом для ефективного функціонування будівельного комплексу. 

Ефективний стратегічний розвиток промисловості будівельних матеріалів можливий 
при наявності дієвого механізму управління. Російським науковцем Батуковим С.А. 
запропоновано структурну модель формування механізмів стійкого функціонування 
підприємств промисловості будівельних матеріалів, що базується на комплексній програмі 
розвитку промислових підприємств будівельної галузі, яка передбачає різні аспекти 
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фінансового забезпечення підприємств [1, с. 22-23]. Для реалізації вказаної моделі автором 
розроблений алгоритм, що враховує специфіку функціонування будівельного комплексу, 
особливості ринку житла Росії. Проте додаткових досліджень потребує аналітичне 
відображення вказаної моделі. 

 

Виробництво 
стінових 

будівельних 
матеріалів 

 
Цегла керамічна, 
силікатна, блоки з 
бетону, залізобетону, 
керамічні блоки 
  

Виробництво тепло- 
та звукоізоляційних 

будівельних 
матеріалів 

  
Мінеральна вата, 
пінополістирол, ніздрюваті 
бетони, піноскло, вакуумні 
теплоізоляційні матеріали 
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будівельних 
матеріалів 

 
Цемент, вапно, гіпс, 
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будівельних 
матеріалів 

Бітумна, керамічна, цементно-
піщана, полімерна черепиця, 
металочерепиця, полімерні 
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плівки, руберойд, 
азбестоцементний шифер, 
єврошифер тощо 
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будівельних 
сумішей 
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Виробництво та 
обробка 

мінеральної 
будівельної 
сировини 
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сходів 

Промисловість будівельних матеріалів 
 

 
 

Рис. 1. Структура промисловості будівельних матеріалів  
(джерело: побудовано на основі [10]) 

 
У працях Я. С. Витвицького та У. Я Андрусів зазначено, що одним з факторів 

ефективного стратегічного розвитку промисловості будівельних матеріалів є орієнтація не 
лише на зовнішні ринки, а і на експорт. А також розроблено механізм управління 
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підприємств промисловості будівельних матеріалів на інноваційній основі, де основна увага 
зосереджена на впроваджені у діяльність підприємств-виробників будівельних матеріалів 
інноваційних управлінських технологій, зокрема: кластеризація, реінжиніринг бізнес-
процесів, бенчмаркінг, форсайт та контролінг [2, с. 12]. 

Висока динамічність світових ринків будівельних матеріалів вимагає виробництва 
нових видів продукції. Швидкі темпи встановлення та зміни товарів призводять до 
необхідності удосконалення методик формування товарного асортименту підприємств. 
Важливою умовою виходу на світові ринки є конкурентоспроможність вітчизняної продукції 
із закордонними аналогами. Методика моделювання конкурентоспроможності продукції 
промисловості будівельних матеріалів на інноваційній основі розроблена Микитюком П.П. 
На основі імітаційного моделювання автором запропонована модель процесу масового 
вибору потенційними покупцями продукції фірм-конкурентів. У результаті визначається 
доля ринку кожного підприємства-виробника будівельних матеріалів у розрізі продукції, що 
продається, та в цілому по підприємству [3, с. 57]. Стельмащуком А.М розроблено і 
впроваджено модель управління технічним розвитком цегельних підприємств, яка дозволяє 
підвищити їх конкурентоспроможність на основі формування конкурентних переваг 
новітнього товару з вищими споживчими властивостями [5, с. 12].  

Для ефективного розвитку на перспективу промисловість будівельних матеріалів 
потребує нових методик діагностики, які б враховували як традиційні підходи до 
організаційного, фінансового, виробничого та кадрового вивчення ринку, так і нові 
дослідження та розробки. Семенов В. Ф. запропонував експертну систему діагностики 
стійкості промисловості будівельних матеріалів, що полягає в розрахунку комплексної 
оцінки загрози втрати стійкості [4, c. 23-24]. Дані дослідження варто доповнити методикою, 
яка б дозволила проводити діагностику на рівні регіонів. Це дало б змогу виявити чинники, 
що сприяють наявним тенденціям на регіональному рівні і встановити основу дієвого 
управління структурними трансформаціями. 

Нестабільна ситуація, яка склалася в країні, і зокрема, у газовій сфері зумовлює 
поглиблення кризових явищ як в будівельному комплексі загалом, так і в промисловості 
будівельних матеріалів як його складовій. Внаслідок підвищення Росією ціни на газ в 
Україні гостро постала проблема впровадження інноваційних енергоефективних технологій 
та матеріалів, особливо в промисловому виробництві. Проблема впровадження 
енергоефективних матеріалів і технологій у промисловості будівельних матеріалів є 
стратегічно важливою як для галузі, так і для будівельного комплексу. Тому більшість 
виробників будівельних матеріалів спрямовують свою діяльність на вдосконалення 
технологій виробництва продукції, модернізацію та переоснащення виробничих 
потужностей з метою більш ефективного використання енергоресурсів і скорочення 
споживання енергії [9].  

На законодавчому рівні існує ціла низка законів, що сприяють енергозбереженню як в 
економіці України загалом, так і в будівельному комплексі та житлово-комунальному 
господарстві. До них належать: Енергетична стратегія України на період до 2030 року, Указ 
президента України від 28 лютого 2008 року „ Про невідкладні заходи щодо забезпечення 
ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів”, Рішення Ради національної 
безпеки і оборони України „Про стан реалізації державної політики щодо забезпечення 
ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів”, Галузева програма підвищення 
енергоефективності у будівельній галузі на 2010–2020 роки. 

Важливим кроком у напрямі енергозбереження є впровадження в Україні з 1 січня 2009 
року енергетичних паспортів будівель і споруд. Згідно проекту закону України „Про 
енергетичну ефективність будівель” енергетичний паспорт на нові будівлі є необхідною 
частиною проектної документації; для існуючих будівель наявність енергетичного паспорта 
є обов’язковою умовою при їх відчуженні або наймі, значній реновації. На підставі 
енергетичного паспорту будівлям присвоюється клас енергетичної ефективності. 
Впровадження енергетичної паспортизації сприяє оптимізації процедури отримання 
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інформації стосовно енергетичних характеристик нових та існуючих будівель, їхній 
відповідності діючим вимогам стосовно енергозбереження [6]. За кордоном практика 
введення енергетичних паспортів для будівель впроваджена досить недавно. Зокрема, у 
Німеччині енергетичні паспорти для будівель введено з 2006 року. З цього ж року на підставі 
Директиви ЄС під час продажу будинків і квартир або здаванні в оренду обов’язкове 
пред’явлення посвідчення про їх загальну енергоефективність. 

Проблемами енергозбереження у промисловості будівельних матеріалів займалися 
чимало вітчизняних науковців, зокрема варто відмітити наукові розробки Цепенюк Н. М. 
Запропонована автором методика оцінки ефективності інвестиційних проектів, спрямованих 
на енергозбереження у промисловості будівельних матеріалів, дозволяє одержати 
комплексний показник привабливості проекту з врахуванням його комерційних, 
енергетичних, екологічних характеристик з використанням інструментарію нечітких 
множин. Кінцевим результатом оцінки є кількісна величина комплексної прийнятності 
енергозберігаючого проекту [10, с. 12; 7].  

На сьогодні продукція промисловості будівельних матеріалів вітчизняних підприємств 
далеко не завжди задовольняє необхідні вимоги як щодо якості, так і асортименту. 
Відставання спричинене недостатнім технічним рівнем розвитку виробництва, для зростання 
якого необхідне стимулювання нових інвестиційних та інноваційних проектів.  

Орієнтація на розроблення та впровадження інновацій є стратегічно важливим 
пріоритетом для зростання конкурентоспроможності продукції промисловості будівельних 
матеріалів. Науковцями зосереджено значну увагу на дослідженні інноваційного розвитку 
промисловості будівельних матеріалів. Інноваційно-ресурсний потенціал підприємств 
промисловості будівельних матеріалів досліджено у роботах Пруненка Д. О. [8]., Проценка 
В. Я. [9], Андрусів У. Я. [6]. Авторами розроблено методику комплексної порівняльної 
оцінки ефективності інновацій підприємств промисловості будівельних матеріалів на основі 
аналізу середовища функціонування На дослідженні інвестиційно-інноваційної стратегії 
підприємств промисловості будівельних матеріалів в умовах економічної та господарської 
невизначеності зосереджена робота Цепенюк Н. М. [10]. Чекулаєвою О. Д. розроблені 
науково-методичні рекомендації щодо управління інвестиційними процесами у виробництві 
інноваційних будівельних матеріалів [11, с. 165].  

На нашу думку, промисловість будівельних матеріалів характеризується різними 
видами робіт та значною кількістю технологічних процесів, що обумовлює необхідність 
різнопланової інноваційної діяльності: інновації стосовно обладнання при виготовленні 
будівельних матеріалів, інноваційні види будівельних матеріалів, інновації в управлінні 
виробничим процесом тощо. Складність структури будівельного комплексу також 
розбалансовує інноваційну діяльність, оскільки зміни в одній з ділянок потребують 
удосконалення в інших. Зважаючи на це, на сьогодні важливою є ефективна організація 
інноваційної діяльності в будівельному комплексі.  

Враховуючи наведені проблеми здійснення інноваційної діяльності в промисловості 
будівельних матеріалів та будівництві, вважаємо, що ефективною формою взаємодії 
учасників інвестиційно-будівельного процесу для створення і впровадження інновацій є 
будівельний кластер, адже створення будівельних кластерів дозволить зменшити вартість 
інновацій та прискорити їхнє впровадження, забезпечить організаційно-економічний 
механізм управління інноваційною діяльністю.  

Висновки. Провівши аналіз досліджень провідними науковцями промисловості 
будівельних матеріалів ми можемо зробити висновок, що дана галузь є стратегічно 
важливою для країни, тому що від результатів її діяльності залежить будівельний комплекс, 
зокрема, будівництво та стан житлово-комунального господарства. Виявлено, що основним 
рушієм стратегічного розвитку промисловості будівельних матеріалів повинен бути, саме 
інноваційний розвиток, як стержень до самовдосконалення та саморозвитку.  

Запропоновано створення будівельного кластеру-як інноваційної технології управління, 
який акумулюватиме всіх його учасників та дозволить зменшити вартість інновацій та 
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прискорити їхнє впровадження, забезпечить організаційно-економічний механізм управління 
інноваційною діяльністю. 
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